《习近平关于妇女儿童和妇联工作论述摘编》 《习近平关于注重家庭家教家风建设论述摘编》 多语种版出版发行

新华社北京 10月 12日电 中共中央党史和文献研究院翻 译的《习近平关于妇女儿童和妇 联工作论述摘编》《习近平关于 注重家庭家教家风建设论述摘 编》俄文、法文、西班牙文、阿拉 伯文版,近日由中央编译出版社 出版,面向海内外发行。

《习近平关于妇女儿童和妇 联工作论述摘编》《习近平关于 注重家庭家教家风建设论述摘 编》由中共中央党史和文献研究 院编辑,分别收录了习近平总书 记围绕妇女儿童和妇联工作、注 重家庭家教家风建设发表的一 系列重要论述。这一系列重要 论述是坚持"两个结合"、推进妇

女儿童和家庭领域理论创新的 重大成果,为新时代妇女儿童事 业和家庭家教家风工作高质量 发展提供了强大思想武器和科 学行动指南。

在全球妇女峰会召开前夕, 两部著作俄文、法文、西班牙文、 阿拉伯文版和此前英文版的出版 发行,有助于国外读者深刻理解 习近平总书记有关重要论述的丰 富内涵,深入了解推动全球男女 平等和妇女全面发展的中国智 慧、中国主张、中国方案,对于进 一步增强国际社会加强全球妇女 事业合作、促进全球妇女事业发 展、携手共建人类命运共同体的 共同认识,具有重要意义。

市场监管总局:

对高通公司立案调查 是日常执法工作

新华社北京 10月 12日电 日前,市场监管总局反垄断二司 负责人就对高通公司立案调查 回答了记者提问。

问:近日,因高通公司涉嫌 违反反垄断法,市场监管总局对 其立案调查。请介绍一下具体

答:这是市场监管总局依据 反垄断法开展的一项日常执法

据介绍,2023年5月,高通 公司宣布收购 Autotalks 公 司。在收到举报后,市场监管总 局对该项集中进行了综合评估, 认为该项集中虽未达到申报标 准,但有证据证明具有或者可能 具有排除、限制竞争效果。2024 年3月12日,根据反垄断法,市

场监管总局书面通知高通公司 要求其进行申报,未申报或者申 报后获得批准前不得实施集 中。2024年3月14日,高通公司 致函市场监管总局,表示放弃此 项交易。2025年6月,高通公司 在未进行申报也未与市场监管 总局作任何沟通的情况下,完成 对 Autotalks 公司的收购。接 到举报后,市场监管总局进行了 核实,高通公司也承认了相关事 实。在相关事实清楚、证据确凿 的基础上,市场监管总局依法对 高通公司收购 Autotalks 公司 违法实施经营者集中事宜进行

下一步,市场监管总局将继 续秉持依法依规、客观公正原则 推进相关调查工作。

2025年我国快递业务量 突破 1500 亿件

新华社北京 10月 12日电 (记者叶昊鸣)记者12日从国家 邮政局获悉,根据国家邮政局监 测数据显示,截至10月11日, 2025年我国快递业务量突破 1500亿件,比2024年提前37天。

国家邮政局有关负责人说, 邮政快递业通过覆盖全国、通达 全球的网络体系,有效打通了生 产、分配、流通、消费各环节,为 畅通国民经济循环提供了坚实 支撑。

这名负责人表示,这充分彰 显出我国消费市场平稳增长、经 济稳中有进的发展态势,也体现 了邮政快递业在服务构建全国 统一大市场中发挥的重要作 用。在当前经济转型升级的关 键时期,邮政快递业作为现代流 通体系的重要组成部分,将继续 推动行业高质量发展,加快培育 新质生产力,以科技创新为引 领,为构建全国统一大市场作出 更大贡献。

政治僵局会如何拖累法国经济

法国总统马克龙去年6月解 散国民议会后,法国政治僵局反 复,财政政策受阻,2026年预算 草案仍未出台。近来,该国政治 危机加速向经济与金融领域传 导,市场信心明显减弱,同时对 欧元区经济产生一定影响。

10月以来,法国政局的不确 定性进一步加剧金融市场波动。 6日,总理勒科尔尼宣布辞职,巴 黎股市CAC40指数当日开盘下 跌2%;法国10年期国债收益率 盘中飙升逾9个基点,突破3.6%。

根据法国央行最新预测, 2025年法国经济增长只有 0.7%。分析人士认为,企业和家 庭投资意愿下降、储蓄率上升及 经济放缓对就业的影响,正成为

拖累增长的重要因素。

法国雇主联合会主席帕特里 克·马丁日前指出,政局不稳造成 的经济损失可能使今年法国国 内生产总值减少约90亿欧元, 法国经济"下滑趋势已现",明显 落后于其他主要欧洲经济体。

法国政治危机还对欧元区 经济带来影响。10月6日,勒科 尔尼的突然辞职引发欧元汇率 短线波动,对美元汇率一度下跌 近0.8%。分析人士指出,市场对 法国政府组阁受挫反应强烈,担 忧欧盟第二大经济体可能陷入 政治真空。法国政局的不确定 性不仅拖累本国经济,也可能对 整个欧元区造成外溢风险。

(据新华社)



10月11日,人们在美国纽约南瓜集市上观赏、挑选南瓜,庆祝金 秋和丰收,为即将到来的万圣节做准备。

图为当日,人们在南瓜集市上游览。 (新华社记者 张凤国 摄)

就近期中方相关经贸政策措施情况

商务部新闻发言人答记者问

务部新闻发言人12日就近期中方 相关经贸政策措施情况答记者问。

有记者问:10月9日,商务部、 海关总署发布公告,对相关稀土物 项实施出口管制。请问中方有什 么考虑?

答:中方发布了关于稀土等相 关物项的出口管制措施,这是中国 政府依据法律法规,完善自身出口 管制体系的正当做法。当前世界 局势动荡不安,军事冲突时有发 生,中方注意到中重稀土相关物项 在军事领域有重要应用。中国是 负责任大国,依法对相关物项实施 出口管制,目的是更好维护世界和 平与地区稳定,履行防扩散等国际

中国的出口管制不是禁止出 口,对符合规定的申请将予以许 可。在措施公布前,中方已通过双 边出口管制对话机制向各有关国 家和地区作了通报。中方愿与各 国加强出口管制对话交流,更好维 护全球产业链供应链安全稳定。

有记者问:我们注意到,近日 商务部发布公告加强稀土等相关 物项出口管制,请问后续将如何

答:中国作为负责任大国,始 终坚定维护自身国家安全和国际 共同安全,始终秉持公正、合理原 则立场,审慎适度实施出口管制措 施。中方事先已就措施可能对产

并确信相关影响非常有限。措施 出台前,中方已通过双边出口管制 对话机制向各有关国家和地区进 行了通报。

后续,中国政府将依法依规开 展许可审查,对符合规定的申请予 以许可,同时,积极考虑适用通用 许可、许可豁免等多种便利化措 施,有效促进合规贸易。我想强调 的是,中国的出口管制不是禁止出 口,只要是用于民用用途的、合规 的出口申请,都可以获得批准,相 关企业无须担心。中国政府将一 如既往地与各国一道,坚定维护世 界和平和周边地区稳定,共同保障 全球产业链供应链稳定。

有记者问:美东时间10月10 日,美方宣布,针对中方采取的稀 土等相关物项出口管制,将对中方 加征100%关税,并对所有关键软 件实施出口管制,请问商务部对此

答:中方注意到有关情况。10 月9日,中方发布了关于稀土等相 关物项的出口管制措施,这是中国 政府依据法律法规,完善自身出口 管制体系的正常行为。中国作为 负责任大国,始终坚定维护自身国 家安全和国际共同安全,始终秉持 公正、合理、非歧视的原则立场,审 慎适度实施出口管制措施。美方 有关表态是典型的"双重标准"。 长期以来,美方泛化国家安全,滥 法,对半导体设备、芯片等众多产 品实施单边长臂管辖措施。美方 管制清单物项超过3000项,而中方 出口管制清单物项仅900余项。美 方使用出口管制最低含量规则由 来已久,低至0%。美方相关举措 严重损害企业正当合法权益,严重 冲击国际经贸秩序,严重破坏全球 产供链安全稳定。

特别是9月中美马德里经贸会 谈以来,短短20多天时间,美方持 续新增出台一系列对华限制措施, 将多家中国实体列入出口管制实 体清单和特别指定国民清单;通过 穿透性规则任意扩大受管制企业 范围,影响中方数千家企业;无视 中方关切和善意,执意落地对华海 事、物流和造船业301措施。美方 的行为严重损害中方利益,严重破 坏双方经贸会谈氛围,中方对此坚 决反对。

动辄以高额关税进行威胁,不 是与中方相处的正确之道。对于 关税战,中方的立场是一贯的,我 们不愿打,但也不怕打。中方敦促 美方尽快纠正错误做法,以两国元 首通话重要共识为引领,维护好来 之不易的磋商成果,继续发挥中美 经贸磋商机制作用,在相互尊重、 平等协商基础上,通过对话解决各 自关切,妥善管控分歧,维护中美 经贸关系稳定、健康、可持续发 展。如果美方一意孤行,中方也必

有记者问:美方将于10月14日 对相关中国船舶征收港口费。我 们注意到,中方已宣布了相应反制 措施。中方对此有何评论?

答:4月17日,美国贸易代表 办公室宣布了对中国海事、物流和 造船领域301调查最终措施,将于 10月14日起对相关中国船舶征收 港口费。美方的做法严重违反世 贸组织规则,违背《中美海运协定》 平等互惠原则,是典型的单边主义 行为。中方已多次表示强烈不满、 坚决反对。

中美伦敦经贸会谈以来,中方 一直与美方就上述措施进行磋商 沟通,就301调查报告中对中方的 无端指责向美方提供了书面回应, 并就双方可在相关产业开展合作 提出建议。但美方态度消极,执意 实施上述措施,并于10月3日发布 公告,明确对中方船舶收费的具体 要求。中方为维护自身正当合法 权益,不得不采取反制措施,依据 《中华人民共和国国际海运条例》 等法律法规,决定对涉美船舶收取 船舶特别港务费。中方的反制措 施是必要的被动防御行为,旨在维 护中国产业和企业正当权益,也为 了维护国际航运和造船市场的公 平竞争环境。希望美方正视自身 错误,与中方相向而行,回到对话 协商的正确轨道上来。



10月12日,由中铁五局承建的京昆高速广元至绵阳段扩容工程牛头河大桥完成最后一片T梁架设,标志绵阳段完成全部架 梁,为全线建成通车奠定坚实基础。

京昆高速广元至绵阳段扩容工程建成后,将使贯穿川陕的骨干公路流量进一步提升,使其成为成渝地区乃至我国西南地区 通往华中华北、京津冀的又一条快捷通道。

图为10月12日拍摄的京昆高速广元至绵阳段扩容工程牛头河大桥架梁作业现场(无人机照片)。 (新华社记者 王 曦 摄)

军饷成党争筹码 特朗普急了

美国联邦政府"停摆"10月11 日进入第11天,而15日的美军发 薪日逐渐临近。据美国媒体报道, 美国国会共和党领导人决意不介 入解决军饷问题,以迫使民主党作 出让步,从而结束"停摆"。

但总统特朗普11日宣布,他 命令国防部长赫格塞思动用"所有 可用资金",给美军发薪。特朗普 再次痛斥民主党意图把"军队和整 个国家的安全"当作要挟的筹码。

非要对方先让步

据美国有线电视新闻网11日 报道,把军饷用作筹码,是参议院 共和党领袖约翰·图恩和共和党籍 众议院议长迈克·约翰逊迄今对民 主党施压的"最大招"。他们明确 知道,这一做法同样对共和党构成

按照法新社的说法,如果美军 10月15日未能领薪,那将是美国 现代史上首次出现现役军人在政 府"关门"期间遭遇大规模欠薪的 情形。

图恩和约翰逊多次指责民主 党阻碍军饷发放。图图10日说, 只要民主党在共和党提出的临时

拨款法案上投下5张赞成票,就能 解决军饷问题。 由于两党在医保相关福利支 出等方面存在分歧,美国国会参议

院未能在9月30日上一财年结束

前通过新的临时拨款法案,维持政 府正常运转的资金耗尽。10月1 日起,美联邦政府时隔近七年再度 "停摆"

共和党当前以微弱优势控制 国会众议院和参议院,但要在参议 院通过临时拨款法案,需要60张 赞成票,意味着共和党须得到部分 民主党人支持。民主党在医保相 关福利支出上提出条件,共和党不 肯让步.

美国有线电视新闻网援引20 多名议员和议员高级助理的说法 报道,共和党已经统一立场:必须 是参议院民主党人作出让步。此 外,共和党高层震惊于民主党人的 "坚持"

共和党籍联邦众议员杰夫·范 德鲁说,共和党处于困境之中,民 主党也身陷"大麻烦";让步的一方 必须是民主党。参议院民主党领 袖查克·舒默则指责"共和党人宁 肯看着成千上万的美国人失去工 作,也不愿坐下来和民主党谈判, 好让政府重新开门"

按美国有线电视新闻网说法, 两党严重对立,目前仍看不到解决 问题的明确途径。

特朗普坐不住了

据美国媒体报道,受美国联邦 政府"停摆"影响,大约60万联邦 雇员被迫无薪休假,提供"必要服 务"的雇员则须无薪上班。特朗普 政府10日宣布联邦政府裁员已经 开始,财政部、卫生与公共服务部、 教育部等7个机构的4000多人将

就舆论关注的军饷问题,特朗 普11日在社交媒体"真实社交"上 发文说,他已指示国防部长赫格塞 思,"动用所有可用资金在10月15 日给美国军人发薪"

特朗普表示已经"确定"用于 付薪的资金来源,但未作说明。他 继续将"停摆"归咎于民主党,称"不 会允许民主党人用危险的政府关门 来挟持军队和整个国家的安全"。

特朗普先前承诺"停摆"不会 影响美军发薪。"我们会支付军人 薪水,一分钱都不会少,不要担 心。"特朗普日前在弗吉尼亚州诺 福克出席一场海军活动时说。

白宫管理和预算办公室一名 发言人说,用于支付军饷的资金将 来自国防部研究与开发方面经费。

据国防部声明,国防部从该部 门上一财年剩余拨款中"找出"大 约80亿美元的研发、测试和评估 资金。如果政府本月15日后继续 "停摆",这笔钱可用于付薪。

不过,美国有线电视新闻网报 道,把国会批准的专项资金转作其 他用途,可能会让特朗普政府面临 诉讼风险。

(据新华社)

泽连斯基与特朗普 通话讨论 加强乌防空能力

据新华社基辅 10月 11日电 (记者李东旭) 乌克兰总统泽连斯 基11日在社交媒体发文说,他当天 与美国总统特朗普进行了"良好且 富有成效"的通话,重点讨论加强乌 防空能力议题。

泽连斯基说,他向特朗普通报 俄方袭击乌能源系统的情况,双方 讨论了加强乌防空能力的可能性以 及就此准备达成的协议。泽连斯基 称,必须用"实力"迫使俄方愿意参 与"真正的外交"

9日晚至10日凌晨,俄军对乌 方能源设施发动大规模空袭,导致 基辅市、基辅州、第聂伯罗彼得罗夫 斯克州、切尔尼戈夫州、哈尔科夫 州、苏梅州、波尔塔瓦州、敖德萨州 和顿涅茨克地区大范围停电停水。 泽连斯基10日在社交媒体发文,呼 吁美国、欧洲和七国集团在落实防 空武器供应和对俄制裁方面采取 "决定性行动"。

自今年1月特朗普重返白宫以 来,美对乌军援政策反复无常。8 月初,乌克兰国防部长什梅加尔透 露,美国和北约正在酝酿新的对乌 军援机制"乌克兰优先需求清单", 拟由美国以外的北约国家提供资 金,采购或转让现有美国武器运往 乌克兰,以保证"快速"交付"大量" 对乌军援。